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COLEGIO LA VICTORIA L E.D

FECHA: Semanas del 26 de mayo al 12 de junio
AREA: Ciencias Naturales ASIGNATURA: Quimica
DOCENTE: Robert Prieto Mufioz

GRADO: Octavo

TEMA: Estructura Atdmica

ACTIVIDAD: Isotopos, isébaros e isétonos
PROPOSITO:

Explorando

Isétopos, isébaros e isdtonos.
Isétopos

Como ya dijimos, el ndcleo atémico estd compuesto por protones y neutrones. El hecho de que, en muchos casos, las
masas atémicas fuesen aproximadamente un nimero entero de veces la masa atémica del hidrégeno sugeria la
existencia de los neutrones mucho antes de que Chadwick descubriera a esta particula. Sin embargo, existian
desviaciones significativas de este comportamiento que, a su vez, sugerian la existencia de sustancias quimicamente
iguales, pero de masas diferentes. Para poder explicarlas, se sugirid la existencia de sustancias con el mismo nimero
atémico Z (nimero de protones), pero que diferian en el nimero de neutrones N en su nicleo. A estas sustancias se
les llamé isdtopos y pronto se confirmo su existencia. Por ejemplo,

1 2 3 3 4 235, 238, - .
AH, TH, (H, JHe, ;He, “JJU, SU, etc.

en donde el subindice a la izquierda se refiere al nimero atomico del elemento y el superindice a la izquierda se
refiere al nimero de masa A = Z + N. En la naturaleza existen 92 elementos quimicos naturales y el hombre ha
producido 28 elementos quimicos en sus laboratorios (hasta 2017). Sin embargo, el nimero de nicleos naturales es de
340, en tanto que en el laboratorio se ha fabricado 1100 mds. Llamaremos genéricamente niclidos a estos 1440 nicleos
distintos. De los 1440 ndclidos conocidos, solo 280 de ellos son estables; el resto no lo son y sufren transformaciones
emitiendo algln tipo de radiacién.

Isotonos

También existe nlcleos con el mismo nimero de neutrones N pero con distinto el nimero de protones Z, llamados
isétonos. Algunos ejemplos son:

My o 12~ 1457 15 .
By (C, Ny SO, etc.

Isobaros

Por otra parte, si diferentes nicleos difieren en el nimero de neutrones Ny de protones Z, pero tienen el mismo
nimero de masa A, se les llama isobaros. Por ejemplo:

14~ 1457 28 L 286 .
Cy SN, 3Aly SMg: etc.
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A pesar de la repulsién electrostdtica entre los protones, los nucleones coexisten en una region del espacio
extraordinariamente pequefia, cuya dimension es del orden de 10-14 m, lo cual indica que su interaccion mutua debe
ser varios ordenes de magnitud mayor que la electrostdtica. Sin embargo, como

la masa de cada uno de los nucleones es prdacticamente igual a la de los otros, el campo de fuerzas al que estdn
sometidos no puede ser central. Adicionalmente, ambos nucleones (el protén y el neutrdn) tienen espin 3 y cumplen
con el principio de exclusion de Pauli.

Fortaleciendo

PARTICULAS ATOMICAS:
En la actualidad se conocen muchas particulas subatémicas, incluso subproténicas
o subneutrénicas, como por ejemplo los quarks que forman las particulas del nicleo A +
atémico o los leptones que se encuentran en los electrones, pero en general, en X -
Quimica debe conocerse, en primer lugar, la constitucion elemental del dtomo y Z n
sus tres particulas subatomicas esenciales: protones, neutrones y electrones.

Notacion de un elemento quimico
Un dtomo cualquiera, puede representarse de acuerdo a la siguiente notacién genérica, en donde X corresponde al
dtomo seleccionado, Z representa la cantidad de protones en su nicleo o en otras palabras, su ndmero atémico, que
es una caracteristica propia del elemento y que termina identificdndolo; A es el nimero mdsico que es equivale a la
suma de protones y neutrones; n es el valor de la cantidad de dtomos que posiblemente se encuentren en la molécula
y * representa la carga eléctrica del dtomo, que de existir, el dtomo pasaria a formar un idh que puede ser positivo
(catién) o negativo (anién).
En la Naturaleza existen, ademds, elementos de un mismo tipo cuyas propiedades son diferentes a los dtomos mds
abundantes o predominantes, por ejemplo, el dtomo de carbono mds abundante en la Naturaleza, con un 98,89% de
presencia en el planeta, es aquel que tiene en su nicleo 6 protones, 6 neutrones, y en sus capas de electrones o
electrdsfera, cuenta con 6 electrones. A este dtomo se le denomina 12C, o “carbono doce” y es el principal
constituyente de las biomoléculas que conforman a los seres vivos de la Biésfera. Existe también un 13C con una
abundancia de un 1,11% y un 14C, con un 10-10% (0,0000000001%), en donde ambos tienen propiedades levemente
radioactivas, no asi el 12C. Este grupo de elementos que se diferencian sélo en la cantidad de neutrones, se conocen
con el nombre de isétopos. Es decir, los isétopos son grupos de un mismo elemento que tienen el mismo Z, pero
diferente A debido a que presentan distintas cantidades de neutrones en su niicleo.
También existen los isobaros que presentan igual nimero mdsico ("pesan lo mismo”), pero distinto nimero atomico
(son diferentes elementos). Se encuentran también familias de isétonos o dtomos que tienen igual cantidad de
neutrones y por (ltimo estdn los isoelectrdnicos o particulas que tienen igual cantidad de electrones.

CONFIGURACION ELECTRONICA:

Los electrones dentro del dtomo, se organizan en regiones de acuerdo a fres
principios fundamentales:

- Principio de Exclusién de Pauli: "No pueden haber dos electrones con los mismos
ndmeros cudnticos dentro de un mismo dtomo".

- Principio de Constitucidn: “Los electrones ocupardn los niveles de menor energia
de forma creciente”.
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- Principio de Mdxima Multiplicidad de Hund: "Deberd existir el mayor nimero de electrones desapareados posible”

Estos principios se utilizan en conjunto con el esquema de llenado de electrones, correspondiente a un diagrama que
permite comprender la forma en la cual los electrones se distribuyen dentro del dtomo

NUMEROS CUANTICOS:

Los ndmeros cudnticos son regiones de probabilidad de encontrar a un electrén en un determinado espacio en el
Universo

nucleo
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Los nimeros cudnticos estdn definidos por valores numéricos que facilitan su comprensiény clasificacion. Se estudian
cuatro nimeros cudnticos:
- Ndmero Cudntico Principal (n): Propuesto por Bohr, indica el nivel de energia del electrén.

- Ndmero Cudntico Secundario o Azimutal o de Momento Angular (I o A): Indica el tipo de orbital en el que se encuentra
el electron a estudiar. Fue propuesto por Sommerfeld

ORBITAL | VALOR DE | |CANTIDAD DE ORBITALES |NUMERO DE ELECTRONES
5 0 1 2
p 1 3 6
d 2 5 10
f 3 7 14

- Numero Cuantico Magnético (m): Entrega la orientaciéon del orbital. Desarrollado por Schrédinger
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Orbital tipo s : @
Orbital tipo p: @ @ @
owiltpod: () (D) (0 (D) @
owialtpot: (32 (D (0 (D (D)
- Numero Cudntico de Spin o Giro (s): Propuesto por Dirac y entrega el sentido de s=+% giro
del electrén
APLICANDO
s=—J
1- Determine si los siguientes pares de dtomos son isétopos, isébaros o isdtonos:
12 14 26 26 56 o3 235 238
a) sCy6C b) 13Aly 13 Mg c) 39Cuy 35 Fe d) 92Uy 52U
2- Determine nombre del elemento y particulas atémicas:
ELEMENTO NOMBRE PROTONES NEUTRONES ELECTRONES
59 pr;+3
5g NI
82 .
36 K1
33 ¢—2
16 \)
119 +4
52 +6
24 Cr

3- Explique lo propuesto por Rutherford y su experimento de la Idmina de oro.
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4- Para el siguiente elemento, determine:

a) Z, A, protones, neutrones, electrones. "}2") R

b) Configuracion Electrénica.

¢) Ndmeros Cudnticos.

d) Ubicacidn en la Tabla Periédica.
e) Electrones de enlace.

5- La siguiente configuracion electrénica 1s2 2s2 corresponde a un elemento perteneciente al grupo:
AT A

B)ITA

C)III A

D)VA

E)VITA

6- Al considerar los dtomos de oxigeno: 16 17 18

es posible concluir que: 8 0. O Y s O
I. los 3 tienen igual ndmero de protones.

IT. los 3 tienen igual ndmero de electrones.

ITT. los 3 tienen igual ndmero de neutrones.

A) Sélo I

B) Sélo IT

C) Sélo IIT

D) Sélo Iy IT

E)I, ITyIII

7- La configuracion electrénica de un elemento como, por ejemplo, 1s2 2s2 2p3, permite conocer su:
I- Ndmero mdsico.

II- Ndmero atdmico.

ITI- Ubicacidn en la tabla periddica.

A)Sélo T

B) Sélo IT

C) Solo IIT

D) Sélo Ty IT

E) Sélo IT y IIT

8- Para que un dtomo neutro de 12Mg se transforme en 12Mg+2, debe

A) ganar 2 protones.

B) ganar 2 electrones.
C) perder 2 protones.
D) perder 2 neutrones.
E) perder 2 electrones.
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9- ¢Cudles de los siguientes dtomos son isobaros entre si?

fj‘- i E'f C ¥ i I:.ﬂl ur 1] L
A) Sélo Iy IV

B) Sélo Iy V

C) Sélo Iy Il

D) Sélo llly V

E) Ninguna de ellas

10- En la tabla periddica, los elementos pertenecientes a los grupos IA, lIA y llIA, generalmente suelen transformarse en
CATIONES, ¢ cual seria la explicacién para este hecho?

A) La pérdida de uno o varios electrones.
B) La pérdida de uno o varios protones.
C) La pérdida de uno o varios neutrones.
D) La disminucidn de su carga positiva.
E) La disminucién de su carga negativa.

, o o o | 1H
11- ¢ A cual(es) de las siguientes especies podria corresponder la configuracion
electrénica expresada por 1s2? | -He

A) Sélo | Il LLr*
B) Sélo Il

C) sélo Il

D) Sélo 1y ll

E) Sélo Iy I

12- La configuracion electrdnica de un elemento es 1s22s22pa. Con esta informacidn, es posible afirmar que dicho
elemento:

A) Es gas noble.

B) Tiene 4 electrones de valencia.

C) Tiene incompleto el segundo nivel.

D) Pertenece al cuarto periodo de la tabla periddica.
E) Se ubica en el cuarto grupo de la tabla periddica.

13- La configuracion electrdnica del ién sO-z es:

A) 1s22ps

B) 1s22s22ps

C) 1s22s22pa

D) 1s22s22p2

E) 1522522p43s2
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14- Los numeros cuanticos n = 3, | = 1, corresponden a la notacion:
A)3p
B) 3s
C) 3f
D) 1d
E) 1f

15- La configuracion electrdnica para el elemento 1652 puede representarse por:

A) [1oNe] 352 3p*
B) [10Ne] 3s* 3p’
C) [10Ne] 3s5? 3p?
D) [15:"&[‘] 452

E) [15#.[']



